

# 周口新能源汽车充电自由了吗

□记者 孙靖 文/图

## 条件允许可实现家门口充电

记者在走访时看到,一些小区内不仅有公共新能源汽车充电桩,还有业主在自己车位上安装了私人充电桩。

小区内怎样安装属于自己的充电桩?

“车主要想自己安装充电桩需要先由物业出具证明,证明车位为车主个人所有,然后车主携证明到供电部门提出申请,由供电部门实地考察,判定安装可行性及安全性,审批通过后,车主就可以安装私人充电桩了。”五菱宝骏新能源周口体验店店长马瑞景向记者介绍。

“现在新能源汽车越来越受消费者的青睐,销量也一直增加,很大程度上得益于国家政策支持及消费者环保意识的增强。”马瑞景说。

市民王先生今年4月份购买了一辆新能源汽车。“新能源汽车绿色环保,并且电价远比油价低,用车成本低不少。”王先生说,车子到手后也考虑过在小区里安装一个充电桩,但由于所住小区建设较早,没有预留新能源汽车充电桩的位置和供电线路,面对这一现实问题,在自家楼下充电的想法“夭折”了。

“平时充电都是去附近的公共充电站,很方便。但也会遇到麻烦,有时候在e充电APP上看着有空余的充电桩,但到跟前发现,空余充电桩前的车位被蓝牌车占着。”看着空闲的充电桩却不能使用是最令他崩溃的,对于公共建筑停车场公共充电站如何管理,王先生有了自己的想法和建议。“新能源汽车虽然很好用,配套的公共充电桩也能满足日常充电,如果公共建筑停车场公共充电站能加强管理就好了,设有充电桩的停车场其感应杆只允许绿牌车通过,这样就能防止蓝牌车占用公共充电桩车位,避免资源浪费。”

## 供电公司: 目前基本实现充电自由

公共新能源汽车充电桩的普及率,关系着新能源汽车车主能否便捷出行,也影响着消费者购买新能源汽车的底气。作为新能源汽车的动力保障,充电基础设施一头连着市场发展,关乎新能源汽车能走多远,一头连着民生,关系着人民对美好生活的幸福感知。

7月14日,记者联系了国网周口供电公司综合能源服务公司负责人韩旭,据他介绍,目前周口市现有国网投建充电站32座,充电桩135台。其中,直流快充12座,充电桩48台,交流慢充站20座,充电桩87台。分布在市、县街头,主要集中在商超、居民小区、企事业单位、产业园区等场所,基本满足新能源私家车的日常出行,2021年总充电电量约60万千瓦时。

“广大车主可以通过下载国网公司e充电APP,经站点查询模块,来查找附近国网充电站进行充电,同时,还能查看各充电站内充电桩的运行状态。车主使用APP扫码充电后,可以在手机上实时查看车辆的充电状态。”韩旭说。

按照e充电APP的指引,记者来到了位于建业森林半岛25号楼前的公共充电桩。“中午、晚上价格便宜,1度电1块左右,峰时1度电也不到1块5。”在该小区居住的李女士基本都对此处充电。掀开车头前的车标,露出充电插座,将充电枪插到车头插座上,手机扫描充电桩电子屏上的二维码,李女士的一系列操作十分娴熟,“充满一次电也就30块钱多点,能跑四五百公里。”李女士说。



小区内的公共充电桩

## 新能源汽车充电设施仍在加速配建

近期,国家发改委、国家能源局联合发布《关于进一步提升充换电基础设施服务保障能力的实施意见》(以下简称《意见》)。业内认为,此次《意见》的出台,将切实提升充电基础设施的服务保障能力,进一步解决充电桩利用率低、互联互通性不高、“进社区难”等问题,为新能源汽车产业发展扫清障碍。

据韩旭介绍,推广新能源汽车,加速布局配套的充电设施,提升新能源电动车车主的充电体验是关键。7月1日,周口首座由国网周口供电公司、中国石化周口分公司和国网河南电车公司三方合作建设的充电站于周商大道落成。该站油区域分离,充电区域自动识别绿牌新能源车,彻底解决了蓝牌车占位问题。眼下,国网周口综合能源公司在周口供电公司指导下,正在加速布局配建新能源汽车充电桩,全力以赴服务好周口充电站投资、建设、运营等各个环节,打造“智慧充电+智慧能源+智慧周口”战略构想。

“未来,我公司将在政策激励与市场需求双驱动下,充分发挥供电平台优势,积极倡导和推动能源革命,共同打造能源领域新生态,推动实现‘碳达峰、碳中和’目标,为新能源汽车用户提供便利,让新能源汽车充电更容易。”韩旭说。

马瑞景以她多年的行业经验判断,“只要能把新能源汽车‘充电难’的问题解决好,让车主不再有充电焦虑,新能源汽车的保有量将会继续增长。”她觉得,新能源汽车是实现碳达峰、碳中和的重要抓手。“我们应该响应国家号召、配合国家的能源战略,但要打通新能源汽车充电的‘最后100米’,就必须解决居住区充电难、建桩难的问题,这样才会有更多的人购买新能源汽车,实现绿色出行、拥抱低碳生活。”

7月15日,经过多番对比之后,王凯莉不再纠结,如愿购入一辆新能源汽车。她说:“现在购买新能源汽车,国家政策支持力度大,出行低碳环保,目前最大瓶颈就是充电桩,如果我们能借鉴好外地先进的经验,把充电问题解决好,将会有更多人毫不犹豫地选择购买新能源汽车。”③6



车主给朋友分享新能源汽车的好处



新能源汽车车主用自家的充电桩充电



刚建成的新能源汽车充电站